

# அரசாங்கம் செய்திகள்

தமிழ் மக்களுக்கான ஒரு தொடர்புடகம்

வார இதழ் - இலவசம்

வெள்ளி, ஆடி 06, 2018. இதழ் - 20



**அறிவித்தல்**  
**மட்டக்களப்பு**  
**மாநகர சபை**  
மட்டக்களப்பு மாநகரசபை எல்லையினுள் அமைந்துள்ள பல்வேறுபட்ட கட்டிடங்கள்,  
பக்கம் - 03



களனி பாலத்திற்கும் ஆழர்விதிக்கும் நடுவே தோன்றிய பெரிய நிறுவனங்களின் சுவடுகள்  
பக்கம் - 07



**மலையகத் தமிழர்கள் என்போர் யார்?**  
இலங்கை பிரித்தானியர் ஆட்சிக்கு கீழ் கொண்டுவரப்பட்டதன்பின்னர்  
பக்கம் - 14



**நேர்மையின் புகலிடம்**  
கி: 5/1, எல்பேங்க வீத, கொழும்பு - 05  
Email: helpline@tislanka.org Web: www.tislanka.org



**விஜயகலா**  
**மகேஸ்வரனை**  
**பதவி விலகுமாறு**  
**பிரதமர்**  
**கூறியுள்ளார்!**



**சிங்கள**  
**பொலத்த**  
**பாசிசத்தின்**  
**“டிரோஜன்**  
**குதிரை”**

அரசியல் தந்திரோபாய செயற்பாட்டில் “ஊடுருவல்” (Infiltrate) என்பது  
பக்கம் - 15



**NIRUTHA**

Main Road, Kommathurai,  
Chenkalady, Sri Lanka.

Tel: +94652054444  
Fax: +94652054092

UK Hotline:  
+447850927864

Email:  
info@hotelnirutha.com

Visit:  
www.hotelnirutha.com

Hotline:  
+94 717 412 292

**மஹிந்த ராஜபக்ஷவின் தேர்தல் நிதிக்கு உதவவில்லை என்கிறது சீன நிறுவனம்**



முன்னாள் ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்ஷவின் தேர்தல் பிரச்சாரத்துக்கு தமது நிறுவனம் நிதி உதவி செய்ததாக நியூயார்க் டைம்ஸ் சஞ்சிகை வெளியிட்ட செய்தியை மறுத்துள்ள சைனா ஹார்பர் என்ஜினியரிங் கம்பனி, இலங்கை அரசாங்கத்தால் அது குறித்து நடத்தப்படக் கூடிய எந்தவொரு விசாரணைக்கும் தாம் ஒத்துழைப்போம் என்று கூறியுள்ளது.

இது தொடர்பாக நடத்தப்பட்ட ஒரு செய்தியாளர் சந்திப்பில் உரையாற்றிய நிறுவனத்தின் இணை முகாமைத்துவ

பணிப்பாளரான அன் ஷின், சீன நிறுவனத்தால், முன்னாள் ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்ஷவின் 2015ஆம் ஆண்டு தேர்தல் பிரச்சாரத்துக்கு நிதி வழங்கப்பட்டதாக நியூயார்க் டைம்ஸ் வெளியிட்ட செய்தி உண்மைக்கு புறம்பானது என்று கூறினார். இலங்கைக்கும் சீனாவுக்கும் இடையிலான இரு தரப்பு ஒப்பந்தத்தின் அடிப்படையில் மேற்கொள்ளப்பட்ட அம்பாந்தோட்டை துறைமுக அபிவிருத்தித் திட்டமானது தேசிய நலன் கருதிய ஒரு திட்டம் என்றும் அவர் கூறினார். அது வெளிப்படாததன்மையுடன் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஒன்று என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார். இலங்கையின் உள்நாட்டு விடயங்களில் தமது சீன நிறுவனம் எந்தச் சந்தர்ப்பத்திலும் தலையிடாது கிடையாது என்றும் அவர் கூறினார். அம் பாந்தோட்டை துறைமுகம் இலங்கை மற்றும் அதன் மக்களுக்காக நிர்மாணிக்கப்பட்டது என்றும், இலங்கையில் முதலீட்டுக்கு ஆதரவான ஒரு சூழலுக்காகவே தொடர்ச்சி... (பக்கம் -18 )

**வெளிநாட்டு**  
**செய்தியாளர்**  
**சங்கம் கவலை**

வெளிநாட்டு ஊடகங்களுக்கு பணியாற்றும் செய்தியாளர்கள் இருவர் மிரட்டப்பட்டதாக கூறி இலங்கையில் உள்ள வெளிநாட்டுச் செய்தியாளர்களுக்கான அமைப்பு கவலை வெளியிட்டுள்ளது.

இது குறித்து அந்த அமைப்பு வெளியிட்டுள்ள ஒரு அறிக்கையில், நியூயார்க் டைம்ஸ் பத்திரிகைக்கு அனுசரணையாக பணியாற்றிய இருவர் இவ்வாறான சிரமங்களுக்கு முகம் கொடுத்ததாக கூறியுள்ளது.

இது குறித்து ஊடக அமைச்சரான மங்கள சமரசிங்கவும் கண்டனம் தெரிவித்திருந்தார்.

ஒரு அரசியல் கட்சியின் கூட்டத்தில் இவர்களின் பெயர்கள் குறிப்பிடப்பட்டு, அவர்களை மிரட்டும் தொனியில் பேசியதாக கூறப்படுகின்றது.











## மட்டக்களப்பில் இருந்து தினசரியாக ஒரு பத்திரிகை வெளிவரவேண்டும்! வாராந்தம் இலவசமாக வரும் அரங்கம் பத்திரிகை அதற்கு உதவுமா?



மட்டக்களப்பில் பிராந்திய பத்திரிகையொன்று தினசரியாக வெளிவராது? வெளிவரவேண்டும் என்ற ஒலி கல்லடி இளைஞர்சேவை மன்ற கட்டிடத்தில் கடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை ஒலித்தது.

தமிழ் ஊடகவியலாளர் ஒன்றியமும், அரங்கம் பத்திரிகை நிறுவனமும் இணைந்து நாத்திய ஊடகவியலாளர்களுக்கான கருத்தரங்கின் போதே இக்கருத்து மேலோங்கியிருந்தது. யாழ்ப்பாணத்திற்கு தேசிய பத்திரிகைகள் செல்கின்ற நிலையிலும், பிராந்திய பத்திரிகைகளை அங்கு செல்வாக்கிணைப்பெற்றுள்ளன. அதேவேளை அங்கு, ஒன்று அல்லாது, ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட தினசரிப் பத்திரிகைகள் பிராந்தியப் பத்திரிகைகளாக வெளிவருகின்றன. இதைவிடவும், வாராந்தோறும், மாதந்தோறும் பத்திரிகைகள் வெளிவந்துகொண்டுதான்

ஆகியோர் முன்வைத்திருந்தனர். இவர்கள் கூறியதுபோன்று, மட்டக்களப்பில் இருந்து தினசரி பிராந்தியப் பத்திரிகைகள் வெளிவரவேண்டுமென்ற ஆதங்கம், அவா பலரிடத்தில் இருக்கத்தான் செய்கின்றன. ஆனாலும் அவற்றினை யார் ஆரம்பிப்பது? இதற்கான நிதி? போன்ற பல்வேறுபட்ட வினாவினை தாங்கி தொக்கி நிற்கின்றதாகவே அச்செயற்பாடு அமைந்திருக்கின்றன.

‘தேசிய பத்திரிகைகளில், மட்டக்களப்பு செய்திகள் அனைத்தும் வெளியிடப்படுவதில்லை. சில செய்திகள் மாத்திரமே வெளியீடு செய்யப்படுகின்றன. நாங்கள் செய்தி அனுப்பியும் அதனை பிரசுரிக்கின்றார்கள் இல்லை’ என்ற கருத்தும் பிராந்திய ஊடகவியலாளர்களிடம் இருக்கத்தான் செய்கின்றது. அதேவேளை வாசகர்களிடத்திலும் மட்டக்களப்பினது

மட்டக்களப்பின் முத்த ஊடகவியலாளர் இரா. பத்மநாதனின் நினைவாக நடத்தப்பட்ட நிகழ்வில், அரங்கம் செய்திகள் பத்திரிகையின் பங்களிப்பும் பெருமையாக நினைவு கூறப்பட்டது.

இருக்கின்றன. இப்பத்திரிகைகளை வாசிப்பவர்களின் எண்ணிக்கையும் அதிகம் என்பதற்கப்பால், காலையில் 5 மணிக்கே பத்திரிகைகளை படிக்கும் பழக்கமும் அங்கு படிக்கத்தில் உள்ளது.

செய்தி குறைவாகவே தேசிய பத்திரிகைகளில் இடம்பெறுகின்றன. எனவே செய்திகள் ஊடகவியலாளர்களினால் அனுப்பப்படுவதில்லையா? அல்லது பிரசுரிக்கப்படுவதில்லையா? என்ற வினாவும்



என்ற கருத்துக்களும் இளைஞர்சேவை மண்டபத்தில் ஒலித்திருந்தன.

வாசகர்களிடத்திலே இருந்து கொண்டுதான் இருக்கின்றன. இவ்வாதங்கங்களின் போதெல்லாம் நமது செய்திகளை வெளியீடு செய்ய பிராந்திய பத்திரிகை வெளிவராது என்ற எண்ணம் பலருக்கு ஏற்படுவதுமுண்டு. இதற்கு மட்டக்களப்பில் இயங்கிய தினக்கதிர் பத்திரிகையும் எடுத்துக்காட்டானதொன்று.



மட்டக்களப்பு பகுதியெங்கும் தினக்கதிர் பத்திரிகை வியாபித்திருந்தது. காலையிலே பத்திரிகை வாசிக்கும் பழக்கத்தினையும் ஏற்படுத்தியிருந்தது. மூலமூடுக்குகள் எங்கும் இடம்பெறும் சம்பவங்கள் அனைத்தும் செய்திகளாயின. மக்கள் மத்தியில் செல்வாக்கு பெற்றிருந்த இப்பத்திரிகை எரியூட்டப்பட்டதைத் தொடர்ந்து மட்டக்களப்புக்கு தினசரிப்பத்திரிகை இல்லாமல் சென்றமை வேதனையே.

இவ்வாறான கருத்துக்கள் முன்வைக்கப்பட்ட போதுதான் சிரேஸ்ட ஊடகவியலாளர் பூசுவகன் உதாரணங்களுடன் விளக்குவதற்கு முற்பட்டார். தேசிய ரீதியில் இயங்கும் பத்திரிகைகள் நாட்டில் இடம்பெறும் அனைத்து விடயங்களுக்கும் முக்கியத்துவம் கொடுக்க வேண்டும். அப்பத்திரிகைக்கு மட்டக்களப்பு செய்தி என்பதும் ஒரு பிரிவு மாத்திரமே. இதனால் எல்லா இடங்களுக்கும் கொடுக்கும் அதே அளவான இடத்தினைதான் மட்டக்களப்புக்கும் ஒதுக்க முடியும். எத்தனை செய்திகள் மட்டக்களப்பில் இருந்து அனுப்பப்பட்டாலும் பிரசுரிக்க கூடியதைமட்டும் தான் பிரசுரிப்பார்கள். மட்டக்களப்புக்கு முக்கியமான செய்தியும், தேசியத்திற்கு முக்கியமான செய்தியும் இருக்கின்ற போது, மட்டக்களப்பு செய்திக்கு முக்கியமான செய்திக்கு முக்கியமான செய்தி தேசியத்திற்கு முக்கியத்துவம் அளிப்பர். என்ற கருத்தினை உதாரணம் மூலம் வெளிக்காட்டியிருந்தார்.

அரங்கம் செய்திகள் பத்திரிகை உரிய முயற்சிகளை எடுக்க முனையும் என்றும், அதற்கு பல தரப்பினரதும் உதவிகள் தேவைப்படும் என்றும் அவர் கூறினார்.

அதேவேளை மக்கள் மத்தியில் வாசிக்கும் படிக்கத்தை ஊக்குவிக்கும் நோக்கில் அரங்கம் செய்திகள் பத்திரிகை, தமது இதழ்களை இலவசமாக விநியோகிப்பதையும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

பெரும்பாலான பத்திரிகைகள் வராத படுவாண்கரை பகுதியிலும் அரங்கம் பத்திரிகை இலவசமாக விநியோகிக்கப்படுவதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

கிழக்கு மாகாணத்தில் வாழ்ந்த பலர் ஊடக ஜாம்பான்களாக திகழ்ந்துண்டு. செய்திகள், பத்திரிகையில் எப்பக்கத்தினைப் பிடிக்க வைப்பதென்பது செய்தி எழுதுபவரின் அமைப்பிலே தங்கியுள்ளது. அவ்வாறு கோயில் செய்தியை முன்பக்க செய்தியாக மாற்றிய திறமையான ஊடக ஜாம்பவான்கள் மட்டக்களப்பு மண்ணிலே இருந்தனர். அவர்களைக் குருவாகக் கொண்டு வளர்ந்தவர்கள் பலர். அதில் நானும் ஒருத்தன் என்ற கருத்தினை தமிழ் ஊடகவியலாளர் ஒன்றியத் தலைவர் அனந்த பாலகிணன் முன்வைத்திருந்தார்.

இத்தோடு நிறுத்திவிடாது, நிகழ்வின் ஆரம்பத்தின் போது, ஊடத்துறையில் சிறந்து விளங்கிய மண்ணின் மைந்தன் மறைந்த இரா. பத்மநாதன் அவர்களின் உருவப்படத்தினை முன்னிறுத்தி நினைவுச்சுடர் ஏற்றி அவருக்கான மரியாதையை நிகழ்வில் கலந்து கொண்டிருந்தவர்கள் செலுத்தியிருந்தனர்.

அதேவேளை சுவாமி விபுலானந்தர் தொடக்கம் படுகொலை செய்யப்பட்ட ஊடகவியலாளர்கள் வரை சுட்டிக்காட்டி அவர்களது ஊடக பணியினைக் குறிப்பிட்டு கிழக்கு மண்ணையும், மட்டக்களப்பு மண்ணையும் பெருமைப்படுத்தினார். மக்கள் சேவையைத் தொடர்ந்த ஊடகவியலாளர்களை மக்கள் மறந்தாலும் ஊடகப்பரப்பில் உள்ளவர்கள் மறக்காமல் நினைவுடனுவதென்பது இன்றும் இடம்பெறுவது பேற்றிந்தருகியதே.

பிராந்தியப் பத்திரிகைகளை அதிகம்பேரை வளர்த்துவிட்டவை. வளருவதற்கான சந்தர்ப்பத்தினை பிராந்தியப் பத்திரிகைகளை ஏற்படுத்தும். அதன்மூலமாகவே நாமும் வளர்ந்தோம் என்ற கருத்தினை அனந்த பாலகிணன், பாரதி இராஜநாயகம், பூசுவகன், இரா.துரைரெட்டம் போன்ற

தற்போதைய சிரேஸ்ட ஊடகவியலாளர்கள் முன்வைத்ததோடு, மட்டக்களப்பிலிருந்து தினசரிப் பத்திரிகையொன்று வெளிவரவேண்டும். என்ற கருத்தினை மீண்டும் மீண்டும் வலியுறுத்தினர்.

இதேவேளை, அரங்கம் பத்திரிகை இவ்வருடம் ஆரம்பிக்கப்பட்டு, வெள்ளிதோறும் வெளிவந்துகொண்டிருப்பதோடு, மாவட்டத்தின் பலவிடயங்கள் இதனூடாக பேசப்பட்டுக்கொண்டிருக்கின்றன. இப்பத்திரிகை தினசரி இடைவெளியை நிரப்பும் என்ற நம்பிக்கையையும் கலந்து கொண்டிருந்த ஊடகவியலாளர்கள் வெளிக்காட்டியிருந்தனர்.

பிராந்திய பத்திரிகைகள் வெளிவர வேண்டும் என்று பேசுகின்ற தற்போதைய குழுவில், பத்திரிகையின் வாசகர்கள் அதிகரிக்க வேண்டுமென்பதும் மிகவும் முக்கியமானவிடயமே. வாசகர்களின் வரவேற்பே, பத்திரிகைத்துறையை சிறப்படையச் செய்யும். நாளாந்தம் காலவைவேளையிலே பத்திரிகைகளை கையிலெடுத்து வாசிக்கின்ற சமூகத்தினை உருவாக்க வேண்டும். அப்போதுதான் புதிய விடயங்களை அறியும் சமூகமாக ஒரு சமூகம் மாற்றப்படும்.

அரங்கத்தின் இலவச விநியோகமும் அதற்கு ஒரு வழியில் உதவலாம்.

**WIMBLEDON ENGLISH SCHOOL**

PLAY GROUP, LKG, UKG & GRADE 1 ONWARDS

- தேசிய பாடத்திட்டம் ஆங்கில மொழியில் பயிற்றுவிக்கப்படும்
- 2 1/2 வயதிற்கு மேற்பட்ட மாணவர்களுக்கான அனுமதி
- UK பயிற்றுவிப்பாளர்களால் பயிற்றுவிக்கப்பட்ட ஆசிரியர் குழுக்கள்
- நவீனமயப்படுத்தப்பட்ட கற்பித்தல் வகுப்பறைகளும் மற்றும் விளையாட்டு சூழல் வசதிகளும் கொண்டது.
- ஒரு வகுப்பறையில் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட (20) மாணவர்கள் மாத்திரமே.

Contact : WIMBLEDON ENGLISH SCHOOL,  
414, Old Kalmunai Road, Manchanthoduwa, Batticaloa.  
TP : 065 2245 880, 077 5047 775  
Email : info@wimbledon.edu.lk  
Web : www.wimbledon.edu.lk

உருவாகும் ஒரு கிரகம்



ஒரு நட்சத்திரத்தை சுற்றி வாயு மற்றும் தாசுகளால் உருவாகிவரும் புதிய கிரகத்தை வானியலாளர்கள் படமெடுத்துள்ளனர்.

இதுபோன்ற உருவாக்க நிலையிலுள்ள கிரகத்தை ஆராய்ச்சியாளர்கள் பல ஆண்டுகளாக தேடி வரும் நிலையில், முதல் முறையாக இது கண்டெடுக்கப்பட்டுள்ளது.

பிடிஎஸ் 70 என்று பெயரிடப்பட்டுள்ள இந்த குள்ள நட்சத்திரத்திற்கு 10 மில்லியனுக்கும் குறைவான வயதே இருக்குமென்றும், மேலும் இதன் துணைக்கோளின் வயது 5 முதல் 6 மில்லியன் வயதுகள் இருக்குமென்றும் தெரியவந்துள்ளது.

பிடிஎஸ் 70பி என்று பெயரிடப்பட்டுள்ள இது வியாழனைவிட பல மடங்கு பெரியதாக இருக்குமென்றும், மேலும் அது மேகமுட்டமாக வளிமண்டலத்தை கொண்டிருக்கலாம் என்றும் தெரிகிறது.

யுரேனஸ் குரியனை சுற்றிவரும் தூரத்தை போன்று இந்த கோளும் அதன் நட்சத்திரத்தை சுற்றிவருமென்று ஜோர்மனியிலுள்ள மாக்ஸ் பிளாங்க் இன்ஸ்டிடியூட் பார் அஸ்ட்ரானமியின் ஆராய்ச்சியாளர்கள் குழு கண்டறிந்துள்ளது.

இது, குள்ள நட்சத்திரத்தை ஒவ்வொரு முறை சுற்றி வருவதற்கும் 118 வருடங்களாகிறது.



லண்டனில் அண்மையில் மட்டக்களப்பு புனித மிக்கேல் கல்லூரி மற்றும் மெட்ரிக் மத்திய கல்லூரி ஆகியவற்றின் பழைய மாணவர்களுக்கு இடையில் கிரிக்கெட் போட்டி ஒன்று நடைபெற்றது. அங்கு கலந்துகொண்ட சில பழைய மாணவர்கள் அரங்கம் பத்திரிகையை படிப்பதை இங்கு காணலாம்.















# புலயவென் பேச்சியர்மன் ஆலய கணன் கற்கை

## நீலயம்

தகவல் தொழில் நுட்பத்துறையில்  
காலடி எடுத்து வைப்பவர்களுக்கான

கணனி பயிற்சி

**COURSES**

INFORMATION AND COMMUNICATION TECHNOLOGY

**தொடர்புகளுக்கு : 0771516203**

அனைத்து வயதினருக்குமான படிப்படியான நேரடிப் பயிற்சி நெறி  
ஆர்வம் உள்ளவர்களுக்கு மாத்திரம்

(இது லண்டன் ஈழபதீஸ்வரர் ஆலயத்தின்  
ஆதரவு மற்றும் நிதியுதவியில்  
மேற்கொள்ளப்படும் கிராம அபிவிருத்தித் திட்டம்.)



## MEGAM AGENCY

Import, Export Clearing Forwarding & Customs

Tel/Fax 2445383 Hotline (+94 77 773 2226)

megamagency@yahoo.com

உங்கள் ஏற்றுமதி மற்றும் இறக்குமதி விடயங்களை / சுங்கப் பணிகளை  
திறம்படச் செய்து முடிக்க நாடுங்கள்..

#61, A.G HINNI APPUHAMY MW, COLOMBO -13

All Kind of Gem & Jewellery



# SUN

GEM & JEWELLERY (pvt) Ltd.

Gold Centre, Shop No. 84, 180, N H M Abdhul Carder Mw, Colombo 11, Sri Lanka.

Tel : +94 11 2330664, +94 11 2330663 Fax : +94 11 2322204 Email : sungempvt@gmail.com